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I N S E R T I U N 1 L E :»
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Cultura î nvăţătorimii noastre
de loan Matei-Crainic.

V .
Cu privire la îndatoririle ofi

ciale, se poate susţinea, că deşi im
pun o stăruinţă şi o energie de fier, 
cu deosebire în împrejurările actu
ale, sunt pănă la un anume punct 
cu îngrijire împlinite. Dacă pentru 
unele studii, cum e limba ungu
rească, se chieltuie mai mult zel şi 
se risipeşte mai multă energie, vina 
o poartă, sigur sistemul; dar tre
buie să se ştie, că există îndatoriri 
cu mult mai înalte decât cele ofi
ciale, şi anume, cele cătră sufletul 
neamului nostru, cari nu pot fi mic
şorate cu nici un preţ. In general 
în şcoala de azi instrucţia merge 
adeseori anevoe, şi chiar se potic
neşte, atât din cauza bilingvismului, 
cât mai vârtos din pricina defectuo- 
sităţii, care se observă în cultura în
văţătorilor noştri.

Cunoştinţele pedagogice, câşti
gate în seminar cari după cum am 
spus, încă nu sunt depline, formează 
singurul isvor dela care îşi iau în
văţătorii îndrumări pentru orienta
rea de nevoie în şcoală. Isvorul însă, 
care nu e alimentat prin ploi, dela 
o vreme sacă şi dispare. Şi cum cei 
mai mulţi din învăţătoiii noştri tră
iesc aproape în tot cursul activităţii 
lor numai din zestrea câştigată în 
seminar, e foarte firesc, ca într’o 
bună zi, îndată ce nu se mai poartă 
grijă pentru sporirea ei, aceasta să 
se epuiseze cu desăvârşire.

Aşa se întâmplă apoi, că învă- 
ţătoriul pierde punctele de sprijin 
şi de orientare sigură, ajungând se 
dibuiască acolo, unde se pretinde 
o muncă fixată înainte, după legi 
înţelepte. Căci să nu ne ameţim 
cu visuri şi închipuiri. Realitatea e 
aceasta: Lipseşte cultura pedagogică  
train ică ş i  întinsă, siügura în măsură 
să ocrotească de greşeli condamna
bile şi eă rezolve în chip norocos 
înaltele probleme ale şcolii. învăţă
torii noştri îndată ce ajung la sate 
se izolează în cercul ocupaţiilor zil
nice, şi trăind statornic într’un me
diu, ale cărei preocupări se învârt 
în sfere inferioare, ajung în mod 
fatal să fie influenţaţi şi chiar stă
pâniţi de acesta.

Şi după ce aşa zişii intelec
tuali, cari se pot găsi aici, şi în so
cietatea cărora sufletul lor de oa
meni cu carte s’ar simţi mai acasă, 
nu prea le arată dragoste mare, şi 
nu prea sunt încălziţi de conveniri, 
în cari dominează discuţiile de or
din superior, ba adeseori au dife
renţe chiar acute, învăţătorul se în
chide şi mai tare în „turnul seu de 
fildeşu. Astfel izolat începe proce
sul de destrămare al culturii câşti
gate în anii de şcoală. Biblioteca, 
care ar fi chemată să apere împo
triva acestei primejdii, lipseşte, şi 
chiar dacă e, nu-i poate da hrana 
potrivită.

Aşa ajunge a nu mai avea în
ţelegerea cuvenită, nu numai pentru 
chestiile mari, cari agită zilnic viaţa 
neamului nostru, şi chiar a altor 
popoare, ci mai vârtos nici pentru

însăşi îndatoririle sufletului său. în 
dată ce îndemnurile spre o viaţă 
mai înaltă să întunecă, trebuie să 
urmeze în mod necesar perioda de 
eclipsă, care biruieşte şi dă cea mai 
jalnică înfăţişare individului, sau tag
mei, cupiinsă de inconştienţă.

E firesc apoi, ca ajunşi odată 
aici, aceşti indivizi să nu mai fie în 
stare a-şi împlini nici rolul lor ofi
cios în măsura cuvenită, devenind 
în consecinţă chiar nefolositori, ori 
constituind o piedecă ei înşişi în 
calea progresului cultural. Atunci 
nici stima ce şi o revendică în lungi 
ieremiade şi tirade nervoase nu le 
mai poate veni din partea celor mulţi, 
ca o recunoaştere şi un îndemn.

Căci s’o spunem limpede. în
văţătorii noştri, cu puţine excepţii, 
manifestă un interes foarte minimal 
pentru cultura lor proprie.

Noi cari învârtim de câţiva ani 
aceeaşi meserie, am avut dese pri
lejuri să ne convingem de corecti- 
tatea acestei afirmaţii. Şi e regre
tabil, şi chiar te indignează consta
tarea ce trebuie s’o faci, că das.ălii 
români, cari conform firii Românu
lui, sunt de o sagacitate rară şi în
zestraţi cu însuşiri sufleteşti, cari 
lasă departe în urmă pe dascălii ori
cărui neam, nu pot sta alături de 
aceştia sub raportul culturii gene
rale şi speciale pedagogice.

E o ruşine aceasta, care nu se 
mai poate tolera, şi trebuie să în
cepem prin a ne spăla de ea, inau
gurând procesul de muncă serioasă, 
prin care ne putem impune cu vred
nicie, storcând respectul care ne 
compete, în puterea slujbei ce în
deplinim.

E tocmai timpul suprem să se 
ia această hotărâre, şi să se pornea
scă curentul de înviorare şi preme- 
nire a forţelor noastre sleite. Căci 
astăzi, mai mult decât ori când, cul
tura hotăreşte războiul aprig al in
divizilor şi al popoarelor.

Pentru a justifica afirmaţii'e 
noastre de mai sus, cu privire la cul
tura învăţăto.rimii, n’avem decât să 
analizăm programa conferenţelor în- 
văţătoreşti şi să no reamintim dis
cuţiile cari se urmează aici. E du
reros să constaţi, că cadrele în cari 
se mişcă această programă sunt 
atât de înguste, încât nu pot satis
face pretenţiile unei tagme cu atri
buţii culturale atât de importante, 
ca ale învăţătorimii.

Prelegerile aşa zise „intuitive“, 
cari confiscă în cea mai mare mă
sură programa, sunt obiectul prin
cipal al discuţiilor. Făcute adeseori 
la întâmplare, cu mai multă ori mai 
puţină pricepere, şi după normele 
unei pedagogii ruginite, ele nu pot 
aduce foloase evidente, ci mai mult 
prilej de vorbărie inutilă şi inter
minabilă. Căci mai ales în critizarea 
acestor prelegeri ne arătăm forţaşi 
talentul, depănând la observări, cu 
sau fără rost. înţelepte sau ridicole. 
Lucrările, cari ar mai putea salva 
reputaţia acestor conferenţe, sunt 
puţine, şi lipsind cunoştinţele de ne
voie, sunt în cele mai multe cazuri 
plate şi subţirele.

Lipsind informaţia bogată şi si
gură, scoasă din literatura pedago

gică modernă, aceste lucrări nu pot 
rezista nici chiar unei conciliante 
critici ştiinţifice. Ce frumos ar fi să 
asculţi de pildă într’o conferenţă 
pe un învăţător tratând o problemă 
din cele multe ale şcolii, sau ale 
sale, într’un stil limpede şi o limbă 
impecabilă, desluşindu-o cu un apa
rat critic, prin citaţii culese, după 
studiu serios, din scrierile celebrită
ţilor pedagogice ! Nu-i aşa, c’ar fi o 
adevărată revelaţie? Ne-am simţi 
înălţaţi sufleteşte şi trăind câteva 
clipe în sferele de lumină ale şti
inţei, care ne preocupă, în tot cur
sul activităţii noastre. Cât de mult 
s’ar ridica în chipul acesta nivelul 
cultural, nu tocmai înalt, al confe
renţelor, şi ce foloase nepreţuite ar 
rezulta din această muncă pe sama 
învăţătorilor, pentru cari aceste con
ferenţe ar fi cele mai minunate lo
curi de complectare a culturii lor. 
S’ar putea trece apoi şi în literatură, 
şi în alte domenii, cari au interes 
pentru un om de carte, cu excepţia 
politicei militante, dându se chiar şi 
numai informaţii fragmentare, cari 
în urmă pot fi întregite prin stă
ruinţă privată. Pentrucă aceste con
ferenţe trebuiesc socotite drept par
lamentele învăţătorilor, unde trebuie 
să se atingă şi să se discute toate 
chestiile, cari îi privesc în vederea 
utilităţii lor extraordinare. Fireşte, 
că pentru aceasta ar trebui să aibă 
o altă organizaţie şi cu deosebire 
să fie de-o durată, care îngăduie ră
sărirea foloaselor mari ce ţi le pune 
în perspectivă timpul lung bine în
trebuinţat. Aşa de pildă în Româ
nia conferenţele învăţătorilor ţin o 
săptămână.

Astăzi însă, cum am văzut, con
ferenţele nu împlinesc aceste pro
bleme, pentrucă învăţătorimea nu e 
în posesia acelei culturi, care e în 
măsură să le dea o soluţie noro
coasă şi înţeleaptă.

Cauza principală trebuie cău
tată în împrejurarea, că nu se ce
teşte destul.

E uimitor să constatezi, cât de 
insuficientă e orientarea învăţători
lor noştri în materie de pedagogie, 
şi tot aşa şi în a’te domenii ale şti
inţelor. E foarte disparent numărul 
acelora, cari înţeleg adevărul, că 
fără cunoaşterea pedagogiei şi a şti
inţelor auxiliare, cuprinse în litera
tura pedagogică, e imposibil să poţi 
fi la înălţimea chiemării tale de edu
cator şi sămănător al culturii. Cine 
ţine samă astăzi de mişcarea lite
raturii didactice, şi câţi dintre noi 
caută să fie orientaţi asupra ope
relor acestei literaturi, din care în
văţătorul trebuie să-şi culeagă în 
mod necesar hrana sa?

Foarte puţini. Să servim cu o 
dovadă, pe cât de caracteristică, pe 
atât şi de edificativă.

Avem o singură revistă peda
gogică, aici la noi, întemeiată pe 
sama învăţătorilor. E „Vatra Şco
lară“. In ce măsură e sprijinită? Din 
preste trei mii (3000) de învăţători 
abia 184 s’au simţit obligaţi s'o a- 
boneze. Cifra aceasta vorbeşte mai 
elocvent decât o întreagă carte.

Despre Andrem baron de Şaguna.
Cuvânt de deschidere, rostit la serata tinerimei uni
versitare române din Cluj, ţinută la 12 Dec. n. 1909 
in memoria mitropolitului Andrem baron de Şaguna

de: Octavian Costea, stud. unir.
Preastimaţi oaspeţi! Fraţilor 1 Sub 

aooperemânt străin, provăzuţi şi ou strajă
— neoerută, ne-am întrunit astăzi, oa să 
einstim memoria unui mare bărbat al nos
tru, să pomenim şi noi ou laudă aoel 
nume, oare a pus, mai ales anul aoesta, 
în puternică vibraţiune inima Românilor 
de pretutindenep.

Biserioa şi instituţiunile noastre cul
turale, aproape toate, au sărbat ou so
lemnitate centenarul naşterii mitropolitu
lui Andreiu baron de Şaguna. Presa ro
mânească întreagă, unită în cuget şi’n 
simţiri, a adus prinos de laudă aoestui 
nume, oare va rămânea soump şi sfânt 
înaintea noastră... mare şi admirat va 
rămânea, în butul tuturor ponegririlor rău
tăcioase ale oelor oe ne duşmăneso.

Şi eată, „oandela pioaselor aduceri 
aminte“ s’a aprins; ea străbate „ca o rază 
luminoasă“ şi sufletele noastre, aduoând 
la altarul memoriei lui Şaguna modestul 
nostru tribut de recunoştinţă şi admirare 
pentru bărbatul care ne-a răsărit oa un 
soare în noaptea vieţii noastre naţionale! ...

Deceniile prime ale veaoului trecut 
pregăteau o sobimbare, o premenire avie- 
ţ ’i popoarelor. Ideile liberale, venite din 
apusul luminat, străbătură ca fulgerul, 
electrizând atâtea suflete amorţite. Era 
vremea, oa şi bietul nostru popor, obosit 
de jugul iobăgiei, robit — fără vina lui
— în temniţa întuneoimei spirituale, să 
urmeze glasul celui oe striga: „Deşteap- 
tă-te...!* Sosise timpul, oa şi aoest po
por să se trezească la conştiinţa, că este 
şi el un neam capabil de existenţă şi 
înaintare.

Aveam atunoi o samă de inteligenţi 
tineri, cari purtau mult la inimă soartea 
neamului lor. Erau puţini, mai puţini oa 
astăzi, dar buni şi ouragioşi. Mai lipsea 
conducătorul expert şi Snţălept, care prin 
puterea spiritului său superior să dea 
pept ou greutatea împrejurărilor, şi înlă
turând ori-oe stavilă, să ducă la isbândă 
justele noastre dorirţ\

Şi eată, că în aceste clipe de grea 
oumpănă, la Dumineca Tomii din anul 
1848, de pe amvonul oatsdralei din Car- 
loviţ răsună oa un g'as al mântuirii jură
mântul nou sfinţitului episcop Andreiu 
Şaguna: „lu Doamne ştii, că cătră scopul 
meu a alerga doresc, pe Românii transit- 
vâneni din adâncul lor somn să-i deştept, şi 
cu voe cătră tot ce e adevărat, plăcut şi bun 
să-i atrag“.

Cătră acest soop a şi alergat! în
dată după sfinţirea sa întru episcop îl ve
dem grăbind acolo, unde alături de vlă
dica Leméayi a condus măreaţa adunare 
de pe „Câmpul Libertăţii“.

„Atunoi pentru întâia oară îl vedem
— scrie dl Iorga, — şi apărând atunoi, a 
arătat dela cel dintâi pas încotro merge; 
şi a arătat nu numai încotro merge, dar 
că puterea lui este destul de mare, pen
tru a mrrge pănă la oapăt p9 aoel drum“.

, De aici înainte el e oonduoătorul,
— un pătrar de seool! El e faotorul 
prinoipel în toate luptele politioe ale Ro- 
mâni'or pentru emancipare, pentru oâştiga- 
rea drepturilor pe baza principiului libertăţii 
egahtăţii şi frăţietăţii. Cu ajutorul emi
nentelor; sale oalităţi, prin energia oe ca
racterizează toate întreprinderile lui, ais- 
butit, deşi nu întru toate; dar cel puţin 
i-a suooes a scuti în parte neamul său de 
multele maltratări, de învinuiri tenden
ţioase şi înjositoare.

Neobosit aleargă în oele mai grele îm
prejurări şi bata în repeţite rânduri la 
uşa oelor puternici, cerând drepturi şi 
dreptate pe seama neamului său obidit. 
Şi dacă nu i sa dă, ou pericolul vieţii 
oălătorea a doua, a treia oară, solioitând 
împlinirea cererilor, oonvingâud pe însuşi 
monaibul de dreptatea oauzei, oe re
prezenta.



m TELEGRAFUL ROMAN

Să*şi vadă neamul ridicat din starealni | 
deplorabilă, să-i pună la dispoziţie condi- | 
ţiunile înaintării sale culturale: eatâ do
rinţa cea ferbiute a lui Şaguna, eată sco
pul, pentru care neîncetat a luorat în
treagă viaţa sa!

Stăruinţelor lui avem să mulţăiuim 
mai ales, şi sprijinului dat de bărbaţi, ca 
Bariţiu, Cipariu şi alţii, că dela anul 
1861 ne putem mândri cu o instituţiune a- 
tât de însemnată, oa „ Asociaţiunea pen
tru literatura română şi cultura popo
rului Român*, al cărei prim prezident şi 
oblăduitor a fost însuşi Arhiereul Andreiu.

Şi când la anul 1864 i-a succes după 
multă trudă a reînfiinţa pe sama bisericii 
sale vechea mitropolie, pe -care tot el a 
înzestrat-o cu acel minunat .Statut Or
ganic* ; când a isbutit să pună baze atât 
de solide organizmului bisericesc, care a 
stors admiraţia chiar a unor mari bărbaţi 
străini; când a privit la trecutul apro
piat şi a putut constata atâtea progrese 
pe toate terenele vieţii noastre: ou drept 
cuvânt a esclamat în .măreţul asfinţit* al 
vieţii sale sbuoiumate: „Nu înzadar m’am 
obosit, nu înzadar am alergat*!

Doamnelor şi Domnilor! Rostul săr- 
bării noastre de azi îl ore d a fi de o în
doită însemnătate pentru noi. De o parte 
ne facem cea mai frumoasă datorinţă, ară
tând recunoştinţa noastră faţă de memo
ria unui bărbat, oare întreg sufletul său 
cel mare ni l-a dat, care ni a transmis 
nouă urmaşilor moşteniri scumpe, câşti
gate ou sudoarea feţii sale. De altă parte 
reamintind şi cunoscând faptele lui, să 
deschide un „isvor de întărire şi îmbăr
bătare* — oum sorié dl Dr. Lupaş în es- 
oelentul său op comemorativ — „isvor de 
întărire şi îmbărbătare pentru tinerimea 
noastră ou mintea împăingenită de pre- 
judiţiile regretabile şi tendenţioase ale u- 
nei educaţii străine*. Mai mult: aoeastă 
cunoaştere a faptelor lui ,va fi chemată 
în aoelaş timp să arate pentru toate su
fletele slăbite şi chinuite de îndoială — 
cărări de îndrumare sigură. Căoi ne în
găduie să ascultăm, în mod tainic, sfatul 
minţii luminate şi al sufletului strălucit, 
care oontinuă a trăi în scrierile folosi
toare şi în alcătuirile măreţe ale mitropo
litului Şaguna.

Just şi echitabil este dar să ne în
chinăm adânc memoriei acestui om, — 
oea mai grandioasă figură dintre toţi ar- 
hierii .români, aoestui om, oare, după oum 
zice dl lorga, a înloouit un popor. Căoi 
nu ştiu, domnilor şi fraţilor, când vom 
mai avea un asemenea diplomat, care în 
timpuri critice să aibă curajul şi isteţi
mea Iul Şaguna, de a purta ou atâta di
băcie şi succes oontinue lupte politice ou 
oamenii puterii, espunându-şi poziţiaînaltă 
şi favorurile de cari se bucura.

Drept aceea, acum, când am onoa
rea a deschide aoeastă serată a tinerimei 
universitare române din Cluj, încheiu ou 
dorinţa, ce a esprimat-o fericitul Andreiu 
în ora morţii sale, oa buna înţelegere să 
se sălăşluitscă între noi ou dorinţa, ca 
numele Andreiu Şaguna „să răsune pen
tru toţi Românii de bice oât mai dea şi 
mai inteţit, oa o trâmbiţă de chemare la 
muncă nepregetstă... la îndeplinirea băr
bătească, fără zăbavă, a datoriilor faţă de 
lege şi neam.*)

Ear Ţie, mare Arhiereu,
„Cuvine-se hirotonirea 
Cu harul ceriurilor Ţie,
Drept vestitoriule apostol 
Al unei vremi ce va să vie“ 1

*) Dr. Lupaş o. c.

F O I S O A R Ă .»

Monografia şcoalei fundaţionale din 
Borgo-Prund. ’

(Fine).
In şcoala din Borgo-Prund pe beza 

resoriptului oesaro regesc şi a oonsiliului 
aulic belie dato 23 Aprilie nr. 1770 nr. 
1117—1756, 4159 ex 1770 începând din 
anul 1784—1851 limba română s'a propus 
după o gramatică compusă de Sam Klein 
pe oare a edat-o şi coreotatu o Dr. Şinoai 
în anul 1780. La anul 1870 la această 
şooală a fost aplicat, ca:

7. învăţător Grigore Tameş din 
Borgo Joseni. Acesta a servit cu bătrâ
nul învăţător Simeon Rus păcă în anul 
1873, oând grasa în ţinutul şi ţara noa
stră morbul epidemic coléra, în oare morb 
a răposat şi acest învăţător şi director. 
Ca învăţător a fost foarte harnic.

Dela anul 1873 şcoala trivială, adecă 
numirea aceasta s’a schimbat în şooală 
normală greoo-orientală capitală, având 
să stee sub jurisdioţiunea cousistorului din 
Sibiiu, iar susţinător îi erau fondurile 
centrale şcolare din Năsăud. După pro 
gramele ce se află date de direcţiunea 
gimnaziului superior gr. cat. din Năsăud

Cassete de păstrare in biserică!
Cu bucurie am cetit artioolii păr. 

Rain în „Telegraful Român* despre oas- 
setele de păstrare şi oum în fiecare bi
serică aşezâudu-să astfel de cassete „din 
nimic“ aproape, am putea înfinţa în sourtă 
vreme fonduri frumoase. Am cetit ou bu
curie, şi cu adâncă satisfacţie, căci tot ce 
spune părintele Rain, că a făcut, em în
deplinit şi eu cu aceleaşi rezultate fru
moase.

Că nu numai frumoasă, oi şi practică 
şi uşoară e realizarea ideii atât de salu
tare a „oasselor de păstrare“ am expe- 
riat-o din propria mea încercare. încă din 
anul 1907 am pus în biserică (în comuna 
Arpătae, traotul Treisoaune) o astfel de 
oassetă. Rezultatele obţinute au întrecut 
ori ce aşteptare! In o comună mică, cu 
locuitori cam slab situaţi materialiceşte, 
la osri în urma oontaotului vechiu ou 
conlocuitorii Maghiari, a început a scădea 
3imţul de jertfă, e de mirat rezultatul 
obţinut. In răstimp de 1 an şi 8 luni 
s’a adunat în cassetă peste 100 ocr. A- 
nual sunt s'gur, că se va aduna totdea
una cel puţin 60 cor. Atâta se va putea 
aduna în ori şi care comună bisericească 
din arhidieoeză.

Ca să fie un indemn tuturora, în
cercarea realizării acestei idei, — oare e 
totuşi num8i o verigă şi încă cea mai 
mică din lanţul faptelor de înaintare, ce 
datori suntem preoţii, a le îndeplini, spre 
binele obştei bisericeşti, — ored, că nu 
îndeplinesc o faptă lipsită de bunul simţ 
al modestiei, dacă voiu arăta feliül de pur- 
cedere, urmărit de mine în această pri
vinţă.

Primul luoru la oare m’am gândit a 
fost, ca să risipesc dela înoeput cu desă
vârşire orice bănuială asupra administrării 
cinstite a banilor. Casseta e aşezată pe 
păretele ee despărţeşte femeile de băr
baţi, fiind bine fixatâ îu zid şi e făcută 
din tinichea. Cheiţa oassetei să pune îu 
plic, oe să lipeşte, apoi se bagă în alt plio, 
ce se sigilează ou ceară roşie şi cu un 
s'gil oare care. Toate acestea se întâm
plă în faţa alor 2 - 3  martori, luându-se 
despre toate protocol in regulă subsoris 
de martori. Casseta se deschide tot la 4 
luni, în 1 Ian, 1 Maiu şi 1 Sept a fisoărui 
au. Descinderea cassetei, numărarea ba
nilor, se întâmplă tot în prezenţa alor 
2—3 martori, luându-se protoool despre 
toate. In feliül acesta ori oât de răutăcioşi 
duşmani să ai în comună, în privinţa ad
ministrării banilor din cassetă nu cutează 
a arunca nime aluzii fie cât de îndepăr
tate.

Al doilea luoru dela oare atârnă reu 
şita sigură este, oa oamenii să fie însu
fleţiţi, ceea oe se poate numai, daoă îu 
primul rând preotul e însufleţit pentru 
idee. Astfel, oa să dau pildă, ca să mă 
imiteze, îu fiecare Duminecă şi sărbătoare 
eu puneam oel dintâiu îu oassetă 2°/o din 
venitul aoelei zile. La nunte puneam „în 
sănătatea şi fericirea tinerei păreohi“ oel 
puţiu 20 fileri îndemnând pe toţi să pue 
şi ei spre aoelaş scop. La fiecare nuDti se 
adună în feliül acesta 1—3 coroane! De 
oâteori se poate, şi e momentul potrivit, 
— o ea ce trebue să simtă preotul, — 
totdeauna trebue folosită oosziunea de a 
să încassa oât de puţin îu favorul oas- 
setei. Iu sourt timp am ajuns acolo, ca 
înşişi poporenii să emuleze, care de oare, 
să aducă mai mult pentru oassetă! Pildă 
frumoasă a fost odată, oând nişte tineri

— aşa se numia atunci — dela anul 1873 
funcţionează )a şcoala normală 3 învăţă
tori — dintre oari unul sub numirea de 
adjunct şi anume: Iaoob Onea, învăţător- 
direotor, Tecfil Morar, învăţător ordinar 
şi Macedón Flămând, învăţător fdjunot.

La anul 1874 la şcoala normală din 
Borgo Prund se aplică şi al 4-lea îuvă- 
ţător ordinar în persoana lui Sim. Monda 
din Borgo-Bistriţa. In anul 1873 a fost 
ales oa

8. învăţător la şcoala normală, Teo- 
fii Morariu din Borgo-Prund, care a ser
vit pănă în anul 1879, când repeuza în 
oftică. A fost învăţător foarte harnic şi 
zelos. Tot în anul 1873 a fost ales

9. învăţător şi direotor Iac. Oanea 
din Borgo-Rus, care a servit pănă în anul 
1903, când s’a pensionat şi în anul 1904 
la 16 Ianuarie a murit. Acesta a fost teo
log de Sibiiu şi oa învăţător foarte dili- 
gent,

La anul 1873 a fost ales al
10. învăţător Macedón Flămând din 

Borgo-Suseni, fiiul preotului de atunci Si
meon Flămând. A servit până îu 23 Sep
temvrie 1880, oând a repauzat în oftică.

In anul 1878 la şcoala din Borgo- 
Prund a fost ales al

11. învăţător Pavel Beşa din Borgo- 
Prund, absolvent de gimnaziu şi teologie. 
Acesta a servit din anul 1874—1878 ca 
profesor suplent şi catihet gr. or. la gim-

jucând popice, în glumă au aduuat — îu | 
cursul jocului — 6 coroane pentru cas- i 
setă.

Ori ce lucru bun, pornit cu gând 
curat şi ou însufleţire, reuşeşte peste aş
teptări, fie pedeoile cât de mari 1 Pedeoile 
dispar înaintea cugetului curat şi însufle
ţit spre bine.

Am încercat şi am reuşit ou cas
seta, încerce toţi ou încredere şi vor re
uşi şi ei.

Preotul Aurel Nistor.

D ela con ferenţele  învăţătoreşti.
Iractul Târnava.

— 3 Decemvrie v.
In puţine cuvinte vreau să schiţez 

programul zilelor de 1 şi 2 Nov. cu ooa- 
siunea ţinerii eonferenţei învăţătoreşti a 
traotului Târnavii, ţinută îu Cetatea de 
baltă.

Dumineoă în 1 Nov. după serviciul 
divin, ofioiat de P. O. D. protopop. îm
preunat cu obişnuita chemare a Dohului 
Sfânt, mai fac câţiva paşi, şi sunt îna
intea şooalei, unde oredeam că o să în
tâlnesc pe toţi colegii. Dar m’am înşelat, 
căoi după ce am făout cunoştinţă cu cei 
veniţ’, nu eram decât numai 7 ou mine.

Ce dureros m’a isbit, văzând nepă
sarea unor învăţători, oari îşi negligă da- 
torinţe.

La 10 ore a. m. întruniţi în sala 
şool i din loc, dl comisar oonzistorial 
prin un discurs oossional deschide oon- 
farenţs, arătând îosemnătatea ei şi pu- 
nându-ne în vedere scopul ce urmăreso 
conferenţele noastre traotuale.

Sî trece apoi la ordinea zilei con- 
stituindii-se biroul dintre unii învăţători. 
Fiind cu toate îu regulă, se trece la ade
văratul program.

Primul punct este oetirea diser- 
taţ'unei „Monografia şooalei gr. or. ro
mâne din Boian*, lucrată de învăţătorul 
Emil SăinărghiţaD.

O lucrare bine serisă, însă nu îu 
cadrele unei monografii complete, ne fiind 
date conorete spre a o putea luora, după 
cum să oere. Dnpă cetire, conferenţa de
cide, ca disertantului să i se aducă mul- 
ţămită protocolară.

Urmează a II disertaţ'e „Lucrul de 
mână în şooală“ de învăţătoarea Irina 
Coşciuo din Şoimoşul român. Domnişoara 
Coşoiuo neavând timp spre a-şi luora tema, 
se amână cetirea ei pe anul viitor. Fiind 
timpul însintat so faoe pausă, punâudu-se 
a Il-a şedinţă pe 3 ore p. m.

Iu şedinţa a Il-a urmează lecţiile 
praotiee. Prima lecţie practică este din 1. 
română cu ol. II. de învăţătorul loan 
Neamţ din Fărău, oare însă fiind absent, 
conferenţa îl însărcinează pe anul viitor 
ou lucrarea temei.

Urmează tema din 1. maghiară „păr
ţile corpului omenesc“ lucrată de loan 
Yâlean din Crăoiune). Tema e biue pre
dată, afară de unele mici observări făoute 
prelogătorului.

Urmează tema din oântări „Cântec 
de primăvară“, de T. Popovioi, lucrată de 
Alexandru Pop din Sălcud şi Oatavian 
Benţia din Laslău'-român. Fiind cei din
tâi absent, o predă Benţia, pe care deşi 
nu-1 ajută vocea îndeajuns totuşi a făout 

I destul, căoi acum îu preajma ieruoi ni-a 
I cântat bine ou oopii cântec de primăvară.

naziul din Năsăud, apoi din 1878—1904 
ca învăţător şi oatihet la şcoala normală 
d'n Borgo Prund. Ca învăţător şi cati
het totdeauna a arătat diligeriţă rară şi 
zel deosebit, atât în propunerea învăţă
mântului, cât şi întru apărarea drepturilor 
şi averilor grăn ţereşti şi ale neamului.

La anul 1874 se aplică şi alege al
12. învăţător la şcoala normală în 

persoana lui S meon Monda din Borgo- 
Bistriţa, oare a servit pănă îu anul 1884, 
oând a fost ales protopresbiter gr. or. al 
tractului Bistriţa.

La anul 1880 s’a ales la această 
şsoală al

13. învăţător Ilariou Bosga din Bor
gotiha, care aservit pănă la sistarea şooa
lei normale acum fundaţionale. La anul 
1902 a fost numit direotor al şcoalei, iar 
de present după un serviciu de 30 ani a 
rămas fără post.

Iu anul 1893 la 16 Decemvrie învă
ţătorii dela şcoala fundaţională de pe a- 
tunoi Iaoob Oanea, Pavel Beya, Elseu 
Dan şi Ilarion Bosga pentruoă au subscris 
şi publicat o aderenţă îa foaia „Tiibuna* 
au fost suspendaţi, iar în locul lor s’au 
substituit Beniamin Dan din Cuzdrioara 
şi Sever Drăgan din Mintiul-româneso.

La anul 1884 a fost ales al
14. învăţător la şcoala normală Eli- 

seu Dan din Borgo Suseni, oare a servit

Fiind aproape sară, şedinţa se ridică 
lăsâDdu-se pe a Il-a zi restul programului.

Iu ziua următoare la 8 ore a. m. se 
începe din nou şedinţa urmând la rând 
tema din istoria patriei „loan Huniadé“ 
cu ol. Y. predată de George Drugooiu 
din Cetatea-d8-baltă. Tema este bine pre
dată, însă prea lungă spre a o preda în- 
tr’o singură oră de istorie.

Urinează msi depart9 alegerea alor 
3 membri, oari să studieze progresul în
văţământului şi starea şooalelor din tract. 
Se aleg Emil Sămărghiţan, George Dru- 
goaiu şi Pompiliu Popa. Se aleg alţi 3 
membri pentru compunerea programului 
pe anul viitor.

Treoându-se peste acestea, urmează 
d ferite propuneri şi interpelări, cu pri
vire la folosirea manualelor de şcoală, 
sistemisarea salariului învăţătoreso, oa- 
tehisarea elevilor, abonarea revistei pe
dagogice „Vatra şoolară* şi alte mai mă
runte, încheiudu-se programul zilei prin 
un ouvânt de încheiere, rostit din partea 
P. O. domn protopop Todoran, în calitate 
de comisar consistorial.

Urmează o masă comună, apoi ne-am 
despărţit cu o bună dosă de entusiasm, 
spre a putea munoi îu ogorul, oare ne 
aşteaptă. P. P.

Din Cristian.
Momente înduioşătoare şi momente vesele.

— 14 Decemvrie n.
E vorba de Cristianul de lângă Si

biiu, care de uu timp înooaoe trece prin 
prefaceri însemnate.

Cel dintâiu oare rupe şirul oelor trei 
oonduoători: Preotul loan Popa, învăţă
torii Ieronim Nemeş şi Isidor Dopp, este 
părintele loan Popa, oare ascultând de vo
cea poporului se duce la Sălişte, locul 
naş erii sale, în aoeeaşi calitate.

Părintele loan Popa a fost unul din
tre puţinii preoţi, oare punea mai presus 
interesele comune, lucrând din toate pu
terile pentru drăgostea frăţească şi unire, 
ou toateoă la noi erau împrejurările de 
aşp, oă în această direcţie nu mult se pu
tea ajunge.

Averea sf. biserici rămasă de sub 
dânsul, arată o stare înfloritoare, îumul- 
ţiudu-se îu cursul celor doi ani şi jumă
tate de păstorire în modul următor: In 
odoare 980.22 cor. Donaţiuni 334.74 cor. 
Fondul eltarului 117 cor. Dela comună
16.000 oor. Iu total deoi averea biserioii 
s’a înmulţit cu 17,431.96 oor. Ua capital 
acesta cu oare îu timp relativ atât de 
sourt nu se pot lăuda mulţi lucrători în 
via Domnului.

Tot sub păstorirea dâasu'ui s’au re
parat şi casele parohiale, adaptându-se în 
mod oorăspunzltor timpului modern.

In ziua de 26 Sept. n. părintele I. 
Popa în ouvinte bine alese, potrivite şi 
bine simţite — în mijlooul regretelor ge
nerale, dupăce arată scopul paoinio prin 
oare a ţin tit la promovarea tuturor — îşi 
ia dela popor adio îu biserioă, îndemnân- 
du-1 să fie treaz şi harnio şi mai departe.

Ii răspunde învăţătorul Izidor Dopp 
a ătând vrednicia celui ce se duoe, mul- 
ţâmindu-i pentru toate oâte a făout şi re 
marcând îndeosebi întregirea salarelor în
văţătoreşti oorăspunzătoare legii din 1907.

Al doilea oare ni-a lăsat a fost în
văţătorul de bună amint’re Ieronim Ne
meş, oere ascultând asemenea de glasul 
poporului din Săcel, locul natal al soţiei

pănă Ia 1897 oând fu pensionat, iar în a- 
nul 1898 ales preot în comuna Borgo- 
Susen'. Iu durata servioiului învăţătores» 
a con’uorat cu mare zel la deşteptarea 
poporului şi la apărarea drepturilor gră- 
niţ°reşti şi ale neamului.

In anul 1897 a fost aleasă la şcoala 
normală

15. învăţătoarea Eugenia Greavu din 
Mercurea, care Ia anul 1909 îu 15 Sep
temvrie, câud şcoala s’a sistat a fost trans
ferată la şooala de fetiţe din Năsăud.

In anul 1904/5 a fost num t ca în
văţător suplent pe uu an Grgore Băloi, 
teolog din Borgorue.

In anul 1905 a fost ales al
16. învăţător Clement Janul din 

Salna, oare în anul 1909 la 20 Ianuarie 
s’a depărtat îu Ilva maie fiind ales acolo.

In anul 1903/4 a fost ales al
17. învăţător Pompei B jor din 

Arden, oare a servit pănă la 1907, când 
a fost ales în comuna natală.

Catehizarea la şooala fundaţională, 
dupăoum povesteso şcolari-', cari mai tră- 
esc astăzi, s’a propus în limba germană 
de oătră învăţători, după ritul greco-ua- 
tolio. Mai târz'u dela anul 1841—1859 de 
vrednicul preot îu urmă vicar Grigr. Moi- 
sil din Borgotiha. Din 1859—1890 de 
preotul şi protopopul onoi ar cândva Moisa 
Pop din Borgotiha. Dela 1890—1900 s’et
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sale — s’a dus, luându-şi rămas bun dela [ 
popor după 10 ani de muncă. Această 
despărţire a fost cât numai se poate de 
j finiră şi dureroasă Vorbirea sa plină 
de simţământul datoriei a stârnit laorămi.

Nu era inimă care să nu bată şi 
oohi oare să nu lăcrămez1'. Nu e deci 
mirare, când la câteva z le după aceasta, 
vestea morţii învăţătorului I. Nemeş ne a 
zăpăcit pe toţi.

Stejarul falnic de odinioară a căzut 
la pământ, strivit şi răpus de tirana şi 
nemiloasa moarte. A căzut şi murit în 
friguri tifoide — sub povara unei munci 
cinstite şi laborioase.

Cine a fost leronim Nemeş? El a 
fost bărbatul faptelor. El a luminat cu 
făclia datorinţei timp de peste 10 an'. 
Şcoala română prin trecerea sa la cele 
vecinioe e perdut pe unul dintre dist’nşii 
representanţi ai ei.

înmormântarea i s’afăoutîn comuna 
Săoel.

Conduotul funebral l-a deschis tine
rimea comunei Cristian, care în număr 
considerabil s’a presentat sub prapor ne' 
gru şi sub oonduoerea învăţătorului Iz dor 
Dopp.

Prohodul la oare au servit mai mulţi 
preoţi şi a cântat corul improvisat com
pus din învăţătorii traotului Săliştei, s’a 
ţinut în biserioa gr. or. din Săosl.

Disoursul funebral a stârnit regrete 
generale, aşa că atâta plângeri şi atâta 
jale oa aici rar i s’a mai dat omului să 
vadă. Predicatorul dl Dr. I. Lupaş a vor
bit din inimă la inimi şi s’a dovedit de 
cel mai adânc psiholog, atingând cele mai 
adânci fibre omeneşti.

Ca prietin vechiu de muncă a vor
bit şi preotul loan Popa din Sălişte, care 
a caraoterisat trăsăturile fundamentale ale 
oaraoterulni răposatului, arătând că a fost 
unul din stejarii viguroşi ai generaţiei 
mai tinere, care s’a distins în toată viaţa 
sa prin iubirea de biserioă, iubirea de 
neam şi oonştiinţa datoriei.

In numele poporului din Cristian 
şi a corpului învăţătoreso a vorbit apoi 
învăţătorul Izidor Dopp.

Sub povara acestor impresii de tristă 
pomenire espirase terminul concursului, 
atât la postul de preot, cât şi la cel în
văţătoreso.

Dintre preoţii conourenţi, cari erau 
nouă la număr, unul ca unul, voturile ma
jorităţii poporului s’au pronunţat pentru 
Constantin Meldovm, preotul parohiei 
Roşie.

învăţător a fost ales cu majoritate 
de voturi tinărul de bună speranţă Stefan 
Pan, care în timpul cât a funcţionat oa 
substitut şi-a câştigat oomplăoerea tuturor.

Instalarea nou alesului preot Cons
tantin Moldovan s’a săvârşit prin proto
popul Sibiiului dl Dr. loan Stroia îu mod 
impunător, Duminecă, în 5 Dec. n. a. o. 
îu modul următor:

Un şir de 40—B0 călăreţi în frunte 
cu învăţătorul Pan a eş;t la gară spre în- 
timpinare. Trenul nu sosise încă şi mu
zica locală săsească înoapuse intonarea 
unui marş naţional, făoând să palpiteze 
toate inimile de bucurie mai ales când 
noul ales preot s’a ivit în uşa cupeului. 
Cel dintâiu oare a ţinut să-l onoreze pri- 
mindu-J, a fost capelanul Helgy, vorbind 
în numele representanţei comunale şi a 
comunei Cristian. A vorbit apoi şeful 
gării in numele oficiului ce îl representă, 
şi învăţătorul Ştefan Pan. Li a răspuns

propus de preotul gr. cari din Borgo-Bi- 
striţa, dela 1901 pănă la sistarea şcoalei 
1909 de cltră preotul loan Bologa din 
Borgotiha.

Ca cat’heţi greoo - orientali au mun
cit: Todor Vrăzmaş din Borgo Prund, 
Macedón F/ămând din Borgo-Suseni şi P. 
Beşa din Borgo-Prund, ultimul a propus 
pănă la închiderea şcoalei.

Editioiul şooalei fundaţionale, care 
altcum formează proprietatea celor 9 co
mune bisericeşti gr. or. şi gr. catolice d n 
Valea-Bârgăului, în anul 1903 a fost di- 
fioultat da cătră ofioiile administrative şi 
şcolare oa necorăspunzător. In anul 1904 
neputând fi reparat, şcoala s’a închis de 
cătră administraţia politică. Dapă oare 
pe lângă multe rugări s’a redeschis sub 
oondiţlp, ca în timp de un an să sa reno- 
veza. In anul 1905 la 26 Septemvrie a’a 
renovat, adecă prin o întâmplare s’a edi
ficat din nou aşa că oorăspundea legii. 
In 1909 la 22 Aprilie oomitetul fondurilor 
centrale şcolastice şi de stipendii sub pre
text, că nu sunt bani şi vrea să eoonomi- 
seze, a hotărât ca ou finea anului şcolar 
1908/9 să sa sisteze. Această hotărâre a 
fost întărită de înaltul ministru de culte 
şi instrucţiune.

llarion Boega 
fost director al şcoalei 

fundaţionale.

frumos şi demn tuturor sărbătoritul, oare 
o supând locul în trăsură în mijlocul ce
lor mai entusiaste strigăte de bucurie, 
şi-a urmat drumul ne mai oprindu sa da- 
oât înaintea şoolu confesionale şi a porţii 
triumfala unde ii aştepta oomitetul oaro- 
hial ou praporii şi învăţătorul Izidor Dopp, 
care cântând cu şcolari': „Mulţi ani să 
trăiasoâ!“ a rost't şl o cuvântare, a oârei 
simbure era: „Fraţilor, plecaţi-vă povă- 
ţuitorilor voştri şi vă cuceriţi lor, oăoi ei 
priveghiază pentru sufletele voastre!“

Răspunde sărbătoritul arătând dra
gostea oc-1 cheamă să muneeasoă alăturea 
ou alţii pentru Cristian. Cere deoi spri
jinul atotputericului Dzau şi încrederea 
poporului spre a-şi putea îndeplini mi
siunea.

Partea ofnială a instalării, care s’a 
săvârşit îndată după sf. liturgie a fost im
punătoare, căci vorbirile, atât aceea a dlui 
protopop, cât şi a noului preot au fost 
la oulme.

Banchetul oare s’a ţinut îu edificiul 
şooalei, şi oare a fost bine cercetat, încă 
îşi avu rostul, rostindu-se mai multe cu
vântări, între csri cu deosebire remaro 
pe a dlui protopop pentru I. P. S. 8. dl 
Mitropolit, a sărbătoritului pentru oaspeţi 
şi a preotului Conerth pentru înţelegerea 
frăţească dintre Români şi Saşi.

Era gata să trec peste un însemnat 
moment ai sărbătorii şi anume, oă în tot 
deoursul sf. liturgii ne a delectat într’un 
mod cum nu se poate mai plăout co
rul plugarilor din Turnişor, dovedindu-se 
bine organisat şi foarte bine pregătit. A- 
ceia dintre noi, cari au munoitîn direcţia 
aceasta, ştia ce va să zică un oor biseri- 

"oesc bine ticluit, şi vorbesc din inimă, 
când doresc Românilor multe astfel de 
coruri, csri asemenea celui din Turnişor 
să dovedeasoă disoiplină şi dragoste pen
tru biserică. Corul e opera părintelui R. 
Platoş.

Iată, acestea au fost schimbările în
tâmplate în timp relativ scurt, în sânul 
poporului român din Cristian.

Am trăit deoi momente triste şi mo
mente vesele. Dee Dzeu ca de aici îna
inte tot numai bine s’auzim din Cristian.

Soţ în suferinţă.

NOUTĂŢI.
Confereiiţele Asociaţiunii. Dum- 

neoă, în 26 Dscemvrie a. o. dl profesor 
Aurel Bratu va ţinea în sala festivă a Mu
zeului Asooiaţunii o conferenţă despre 
„Alcoholism“. Chestiunea aceasta care 
preocupă adânc întreaga lume civilisată, 
credem că va interesa şi societatea si- 
biiană. începutul la 5 ore p. m. precis. 

»
Dela comitat. Comitetul central al 

comitatului Sibiiu aduce la cunoştinţă pu
blică, cumeă listele electorale de pe anul 
1910 ale cercului elect. Sabesul-săsesc sunt 
depuse la notariul public loan Drăgan, 
din Sebeş, iar ale cercurilor Cristian, Cis- 
nădie şi Noorih la notarul public Zâ- 
goni Gábor diu Sibiiu, precum şi la pri
măriile comunelor singuratice, unde pot 
fi luate îu privire şi se pot lua oopii de 
pe ele. Pentru copiile primite dela no
tarii publioi sunt a se plăti taxele obiş
nuite. *

Protopresbiter nou. Consistorul ple
nar a numit în şedinţa de Luni proto
presbiter al traotului Ilia-murăşană pe dl 
Z. Murăşanu, care la alegerea efeotuită a 
întrunit totalitatea voturilor.

Şedinţă. Societatea studenţilor teo 
logi dm capitala română a ţinut Dumi
necă d. a. o şedinţă publică, în oare un 
student a vorbit despre personalitatea lui 
Augustin Bunea, oa luptător pe terenul 
naţional şi istoric. Prezidentul „Uniunei 
studenţilor“, dl SaviD, a cetit impresiile 
dintr’o recentă călătorie ce a făcut în Ar
deal.

f  Demetriu Marca, fo3t redactor la 
„7a**a Roustră“, originar din Poiana Si
biiului, a decedat în Bucureşti, în sanato
riul de tuberouloşi de acolo. Decedatul 
era osândit la un an temniţă pentru două 
articole publicate îu „Ţara Noastră“. O- 
dihuească în pace!

*
Afacerea Hofrichter. Privitor la 

locotenentul Hofrichter, care a .trimis pi
lule otrăvite mai multor ofiţeri din statul 
major, judecătorul de instrucţie Kunz, că
pitan auditor, ar fi adunat cum sa anunţă 
un material mult compromiţător pentru 
Hofrichter în crima aceasta misterioasă. 
Interogatorul se continuă. Va fi ascultată 
şi soţia locotenentului arestat.

•

Din America. Uu z ar dintre cele | 
mai cunoscute îu America, Nno York Ti
mes, se ooupă la loc de frunte ou sosirea 
iu New-York a profesorului universitar ' 
Dr. Toma lonescu, despre cave s’a sons 
atât de mult în timpul mai dia urmă. 
Articolul ziarului ameriî«u spunp, că ia 
spitalele mari din Nevv-Ycrk s’au făcut 
preparative în vedere experienţelor, oe 
avea să facă savantul român cu noul său 
procedeu. în alinarea suferinţelor ome
neşti, şi că aoest procedeu va fi introdus 
în toate spitalele din statele unite ale 
Amerioei.

In Rusia! Duma, Ia propunerea de
putatului Antonov, a hotărât să se per
mită, oa în ţinuturi unde o parte consi
derabilă a poporului nu ştie îuseşte, să se 
întrebuinţeze la tribunale limba din acest 
ţinut. *

Industriaş sibian distins. Domnul 
Rudolf Habermann, proprietarul berăriei 
cu aoest nume din Sibiiu, a fost distins 
ou medalia de aur la expoziţia de viotualii, 
ţinută îu anul acesta în Londra şi Paris.

*
Averea rămasă după regele Leopold 

II. este preţuită la mai multe sute de mi
lioane de franci. Cine o vamoşten’, pănă 
acum nu se ştie. Cele 3 fiioe, Luizs, Ste
fánia şi Clementine, primesc numai 15 mi
lioane după tatăl lor, vor moşteni însă 
după sora lui Leopold, Şarlota soţia ne
norocitului împărat Maximilian al Mexi- 
oului, o avere de vre-o 50 de milioane.

*
La darurile de Crăciun oe se vor

împărţi de „Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu“ ou prilejul Naşterii Domnului 
au binevoit a mai dărui: loan Patrfiüe, 
arhitect consist., 1 cor.; „Un om sărao“ 
20 bani; Dem. Vulc, cassar oonsist., 2 
cor.; loan Bratu, învăţător, Tilişoa, 1 cor.;
„Românii din Rogaticau, (Bosnia) pentru să
racii din Sibiiu, prin I. Brad, 11 oor. şi 
Petru Moga, franze’ar, 50 oolăcuţi, Dr. 
Emanuil Dootor medio, Viena, 20 cor.

*
f  Marele duce Mihail, cel mai bă

trân membru al familiei împărăteşti din 
Rusia, a repausat în Cannes în vârstă de 
77 de ani. A fost fiu al ţarului Nicolae 
I. Regimentul de infanterie nr. 26 al ar
matei austro-ungare poartă numele dece
datului mare ducse rusesc.

*
Dşoara Cella Delavrancea, oare a 

fost nu demult şi la Sibiiu, şi care obţi
nuse unul din cele dintâiu premii pentru 
piano la conservatorul de muzică din Pa
ris, a fost aoum angajată de impresarul 
Guttman pe timp de un an, oa să dee o 
serie de concerte în oraşele mai mari ale 
Europei şi. ale statelor unite americane.

#
Coroane eterne. Familia preotului 

Dionisie Truţa din Ţelna (tract. Alba Iu- 
lia) dărueşte fondului Victor şi Eugenia 
Tordăşianu pentru înzestrarea fetelor să
race“ anume întru veoinioa odihnă a su
fletului iubitei lor protopopese Elisa Te- 
oulesou n. Comanesou, 2 oor.

*
La fondul steagului Reuniunii me

seriaşilor sibiieni au mai dăruit: Ilie Ste- 
flea, blănar 20 bani, George Vártán, croi 
tor 30 bani, Ş. R. 28 bani, loan Prescura- 
notar (Calbor) 35 bani, George Şuloa (Fel
mer) 20 bani şi Vio. Tordăşianu, prezid- 
10 bani.

*
Un nenorocit. Ziarele clujene soriu. 

oă poliţia din Cluj a arestat pe tinărul 
Olimpiu Andrei pentru felurite înşelătorii, 
comise mai ales prin satele noastre din 
părţile Clujului. Arestatul este fiu de 
preot din Dupuşdorf, lângă Mediaş, şi a 
terminat opt clase de liceu la Ibaşfalău.

♦
Şcoala de menaj, susţinută de Reu

niunea femeilor române diu S biiu, caută 
pe lângă remuneraţie potrivită o domüi- 
şoa-ă, care să dee mână de ajutor în 
conducerea şcoalei. Informaţiuni se pot 
primi dela domnişoara Talia Bogdan, Si
biiu, Strada Baier Nr. 1.

#
Aeronautică pretutindenea. Con- 

siderând că într’un războiu viitor, sol- 
daţii ou aeroplane vor avea un însemnat 
rol, puterile mari au început a se îngriji 
de flota lor aeriană. Germania are 9 ba
loane cu motor, alte zece se află în lu
crare. Austro Ungarie, asemenea şi Italia, 
îşi oonstruesc astfel da baloane pentru 
scopuri militare. Tripla elianţa va avea 
iu ourâud peste 25 de vase aeriene oon- 
struite în vederea războiului oe s’ar putea 
ivi. Baloanele vor fi cu atât mai bune, 
ou cât se vor putea urca mai sus; iar ae
roplanele au să fie un fel de torpiloare 
ale văzduhului, primejdioase pentru ba
loane,

*

loan Felea, absolvent al faoultăţii 
teologioe din Cernăuţ, a fost promovat 
dootor la aoeeaş facultate.

*
La „Reuniunea română de înmor

mântare din Sibiiu“, îu timpul din urmă 
au fost primiţi următorii membri; Maria 
Mogaü. Câmpean, Franoiso Fleck, funoţ. 
de plasare, Nicolae Vlad-Stezar, paroh în 
Jina şi soţia sa Ioana, Salomia 1. Iaoob 
Ţirlea (Laz), Calina Dimitrievioi n. Io- 
vescu, Pompiliu Predovioi, paroh, şi soţia 
sa Ana d . Banoiu.

Poşta u ltim ă.
Noul ministru-prezident.

O telegramă dela Viena ves
teşte, că la finea audienţei pe care 
a avut-o eri, Joi, dl Lxikdcs L ászló , 
fostul ministru de finanţe, la palat, 
Maiestatea Sa l-a designat de mi
nistru-prezident al Ungariei şi l-a 
împuternicit să înceapă pertractări 
cu partidele din dietă, pentru for
marea noului cabinet. înaintea lui 
Lukács a fost primit în audienţă 
contele K huen-H éderváry, care pro
babil va primi în noul minister re
sortul internelor.

Din parlament.
Dieta a decis Mercuri se îna

inteze adresă Monarhului, aducân- 
du-i în ea la cunoştinţă, că parla
mentul ungar nu va mai prelungi 
privilegiul băncii comune, ci doreşte 
înfiinţarea băncii autonome ungare 
cu ziua 1 Ianuarie 1911. Dieta a luat 
apoi vacanţe pănă Marţi, 28 Decem
vrie, când se va alege o comisiune 
de 21 pentru compunerea adresei,

Procesul Friedjung.
După o desbatere lungă de 12 

zile procesul intentat profesorului 
F ried  ju n g  a fost sistat, căci acusa- 
torii şi-au retras acusa, în urma 
unei declaraţiuni făcute din partea 
lui F riedjung.

Atentat.
Prim-ministrul României, dl Io

nel I. C. B ră tian u , părăsind Mercuri 
seara o şedinţă dela senat, în poarta 
casei sale a fost atacat de un indi
vid, care a tras dela spate 3 gloanţe 
asupra ministrului. Două gloanţe l-au 
nimerit. Deşi rănit, a mai avut pu
terea să se aproprie de poartă, de 
unde oamenii săi de serviciu, ieşiţi 
la sgomotul detunăturii, l-au dus în 
casă. Ranele ministrului român, din 
norocire, nu sunt primejdioase. A- 
tentatorul, un oarecare Stoenescu, 
a fost arestat. Se crede, că atenta
tul n’are caracter politic, ci este 
fapta unui criminal ordinar.

Teatru german.
Mâne, Sâmbătă, d. a. la orele 3: Aus 

der Märchenwelt, sara la 7: Die geschiedene 
It rau. Duminecă d. a .: Die Gameliendame, 
sara: Der dunkle, Tunkt. Lunl: Die Dollar
prinzessin.

Cea mai îndărătnică tuşă
şi alte boale de piept, de cari are să sufere, 
tinăr şi bătrân, se uşurează şi vindecă re
pede prin „Emulsiunea lui Scott“. Deja pu
ţine dose vă vor convinge spre mai marea 
Dvo3Stre mulţămire despre aceasta. 

Excelentul efect al

Em ulsiunei iui Scott
f se basează pe curăţenia şi puterea 

dê  hrană a tuturor părţilor ei con- 
stătătoare şi a prelucrării acelora 
după experienţele lui Scott, fiind 
făcute uşor de mistuit şi pentru 
cel mai slab stomac.

Em ulsiunea iui Scott
Veritabil n»maie neîntreC,U!ă ^  ™ Emul-
cu această marcă S1U116 U10Ct6l. 5 (330) 3 5
— Pescarul — ca ' '
" « p e g « Preţul unei sticle originale c. 250.

Se găseşte în toate farmaciile.
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Nr. 511/1909 prot. [456] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului vacant de 

paroh în parohia de clasa I. Ocűa-supe- 
rioară, protopresbiteratul Sibiiului se es- 
orie conours cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în »Telegraful Komán*.

Emolumentele Împreunate ou aoest 
post de paroh sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Refleotanţii la aoest post să-şi înain
teze cererile instruate oonform normelor 
în vigoare la subsemnatul oficiu proto- 
presbiteral în terminul indicat şi cu prea
labila încunoştiintare a acestuia să se 
presente în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică pentru a cânta, predica şi even
tual a oficia sf. iiturgie.

S ib iiu , în 9 Deoemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

traotului Sibiiu în oonţelegere ou comi
tetul parohial respeotiv.

sărbătoare spre a şi arăta dest6ritatea în 
cântări.

M e rc u re a , 5 Deoemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. 

a Merourii în oonţelegere ou comitetul pa
rohial concernent.

Avr. S. Pccurarlu
protopresbiter.

Nr. 706/1909. [457] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului învăţătoresc 

dela şcoala gr. or. română din comuna Vin- 
gard, protopresbiteratul Sebeşului, se pu
blică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
1. Salar fundamental de cor. 1000.
2. Relut de cuartir — pănă se va da 

cuartir în natură — cor. 200.
3. Grădină.
4. O soarte de lemne din pădurea bi- 

sericei.

A eşit de sub tipar şi se află de vânzare

„C alen d aru l n a ţio n a l“ pe  1910!
întocmit de redacţia foilor dela Orăştie. E şi mai frumos ca anul trecut!

In fruntea Calendarului e : Monumentul ridicat la Şibot (lângă Orăştie) vite
jiei româneşti de pe Câmpul-Pânii, şi descrierea acelei lupte mari alui Paul Chinezu 
care cu Românii săi bănăţeni a scos din gura morţii pe Săcuii, Ungurii şi Saşi 
înfrânţi de Turci, — şi a potopit aci 30.000 de Tur i! Ungurii o scriu ca o vitejie un
gureasca. Calendarul Naţional pe 1910, dovedeşte că ea a fost o strălucită biruinţă a Ro
mânilor asupra Păgânilor!

— Urmează 12 chipuri negrăit de drăgălaşe. înfăţişând pe înaltele persoane dela 
Curtea Română: Princesa Maria cu cele 2 fiice ale sale şi cu cei doi Prinţi: Carol şi Ni- 
colae în costume naţionale ele ca drăgălaşe ţărăncuţe, ei ca minunaţi ciobănei români! .. 
Atât sunt de frumoase că nu se pot descrie, ci trebuesc văzute! — Vin apoi:

— Minunile firii pe fundul m ărilor: 5 chipuri de caracude (animale foarte ciu
date, cu sute de braţe!) — Chip de zidiri uriaşe în New-York! — Tren de munte, cu 
roate cu dinţi. — Miri sacsoni, în ciudatele lor haine de nuntă. — O minune americană: 
Stâncă ce se tot mişcă, aninată pe caasta unui colţ de peatră, şi nu cade! Foarte inte
resantă! — Napoleon cel mare când vine înfrânt din Rusia, şi istoria acelui groaznic răs- 
boiu, care e începutul apusului lui Napoleon. Mişcător şi interesaut! — Şi alte chipuri. 
Apoi material de cetit: poezii, schiţe, poveşti, haz poezii poporale şi altele, foarte alese şi 
tare desfătătoare!

Dr. loan Strofa
protopresbiter.

Nr. 825/909. [453] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului învăţăto- 

reso la şcoala confesională din Cărpiniş, 
protopresbiteratul Mercurei ne esorie con
ours ou termin de 15 zile de prima publi
care în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate ou aoest 
post sunt:

Salar de 600 cor. din repartiţie pe 
popor, relut de ouartir 40 ooioane şi de 
lemne 40 cor.

Se vor faoe paşii de lipsă pentru în
tregirea salarului dela stat.

Concurenţii cu cunoştinţe musicale 
vor fi preferiţi.

Cuinouenalele se vor computa numai 
după servioiu de 5 ani dela alegere.

Postul se va ocupa numai la 1 Sep
temvrie 1910.

învăţătorul ales este îndatorat a oânta 
ou copii la sf. Iiturgie, va oonduoe şcoala 
de repetiţie şi va luora şi grădina şcolară 
de pomărit.

Concurenţii au să-şi aştearnă rugă- 
rile instruite oonform normelor din vi
goare subsemnatului ofioiu protopresbiteral 
in termicul indicat, îndatoraţi fiind a se 
presenta în biserică în vre o Duminecă ori

Cuincuenaliile se compută dela institu
irea definitivă în comuna aceasta.

învăţătorul e dator a cânta în strană 
la vecernie şi utrenie şi la sf. Iiturgie cu 
copiii.

Concurenţii au să-şi aştearnă cererile 
instruite conform normelor din vigoare sub
semnatului oficiu protopresbiteral şi înainte 
de alegere a se prezenta poporului în bise
rică spre a-şi arăta desteritatea în cântări.

Sebeş, 4 Decemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial concernent.
Sergiu Medean

protopresb.

T u şiţ i?  Vă doare p iep tu l?
Nu Vă temeţi 
că din aceasta 
se poate na
şte o boală de 
piept? Spre 

băgare de sea
mă Vă atra
gem atenţiu
nea a folosi 
Siropul de miere de teiu a lui Örkény, el li
nişteşte tusa, delătură flegma şi asudatul de 
noaptea, obos'tor şi slăbitor, îmbunătăţeşte a- 
petitul şi readuce somnul neconturbat. — E o 
binefacere pentru copii slabi şi plăpânzi. — 
Sticlă de probă 3 cor., sticlă mare 5 cor, 3 
sticle mari franco 15 cor. prin ramburs numai 
dela Farmacia Apostolului a lui Örkény, 

Budapesta, József-körut 64, Depot 90.
(391) 3 - 5

PREŢUL unui Calendar Naţional e, numai 18 cr. (36 fii.) şi 5 fii. de porto, a- 
şadar 41 fileri cu poştă cu tot.

Dacă trimiteţi bani pentru 5 —10 calendare, le capeţi în loc de 18 cr., cu numai 
13 cr. (26 fii.) unul, şi-ţi vin franco (poşta plătită) acasă. Dacă trimiţi pentru mai multe 
ca 10, le plăteşti cu numai 11 cr. (22 fii.) unul, — având însă a-ţi plăti însuşi porto la 
scoaterea pachetulai dela poştă.

Cei ce Ie cer neplătite, spre vânzare, cu legământul de a plăti dupăce le vând, le 
capătă cu 13 cr., (26 fileri) unul, având însă a-şi plăti ei porto la scoaterea pachetului.

Se capătă şi la Iăbrăria Arliidiecczană în Sibiiu.

[428] 4 -5
Administraţia foilor: „ L ib e r ta te a “ şi ,,Foaia In te r .“

în Orăştie — Szdvăros.

O vai! La tusa, răguşală şi mucărie ajută re- Trăiască! 
pede şi sigur

„ P a stile le  de piept a le  lui E gger“
au gust bun, şi nu influinţează asupra ape

titului.
Un carton 1 coroană şi 2 coroane.

Carton de probă 50 bani.

Deposit general şi de expedare:
F a r m a c ia  „ R e ic h s  p a la t  in “ _P3Sttl6l6 ^6 PlGjt älß ME&&ER m’au scäiiatreDßäe

O să mă înnec de
această tuşă rea! „ . x , rr , r, . , xBudapesta, VI., Vaczi-korút 17.

Se găseşte în Sibiiu la: Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E Rummler, Carol Prissei, Au- 
(345) 14—26 gust Teutseh; în Sebeş la: Vilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii.

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

Â N T O N I U  N O V O T N Y
In  T im iş o a r a -F a b r lc

se recomâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
aci) provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (302) 17 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi prem iată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândâ pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
áááéé. ■ff  f M 'ff f

I I I
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa publicului din loc şi călător, că Hotelul, 

Restaurantul şi Cafeneaua mea, fondate de 10 ani sub firma

Hotel Hlliaiii
-. Saggasse nr. 11 —

le-am renovat spre cea mai mare comoditate a p. t. publicului.

Odăi confortabile curate
incluzive lumină electrică şi serviciu dela cor. I'60 în sus. Odaie de scaldă, 
cafenea şi restaurant excelent în casă!

întotdeauna bere proaspătă şi anume: bere sibiană de a lui Ilabermann, 
bere Bock de trei stejari şi bere de Steinbruch, precum şi vinuri veritabile în 
butoiu şi în sticle.

Mulţămind respectuos pentru încrederea cea mare de care am fost învred
nicit până acum, mă rog a mă învrednici cu aceeaşi încredere şi pe mai departe, 
şi semnez

cu deosebită stimă
l o a n  I L / l i l i a n . ' u . ,

hotelier şi proprietar.

(364) io Sibiiu (Nagyszeben) în Octomvrie 1909.
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Fabrica drezdauă dc motoare societate pe acţii.
Cea mai veche şi mai mare fabrică de motoare a

Germaniei.
Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

M O T O A R E  ş i L O C O M O B IL E
cu

B enzin, uleu crud, gaz, petroleu,
precum şi

Motoare cu tragere de gaz.
Noutate surprinzătoare!

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltueli de mânare:

p e  o r ă  şi putere de cai numai circa 1 f i le r .
O Depositar general:

IGHA€* MELLÉRT ét COMP.
Budapest, Teréz körút 41. ...............Telefon 12—91.
Garanţie foarte bună...........  Condiţii de plată favorabile.

(829) 11—20 “
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HaisHrtar responsabil TsoAor V fieiţUn, Kditnxa şi Upend tipográfiái erhidicaesane,


